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Kleine Anfrage

der MdL Dr. Eva-Maria Stange
Fraktion der SPD
Thema Novellierung Sidchsisches Denkmalschutzgesetz

Laut Pressemitteilungen plane die Staatsregierung, das Sachsische Denkmalschutzgesetz
zu novellieren, so wurde u.a. in der Leipziger Volkszeitung und in der Freien Presse vom
17. Mai 2010 berichtet.

Frage an die Staatsregierung:

1. Ist eine Novellierung des SachsDSchG durch die Landesregierung in dieser
Legislaturperiode geplant, wenn ja, wann?

2. In welchen Bereichen sieht die Landesregierung einen Anderungsbedarf beim
SachsDSchG und woraus leitet sie diesen ab?

3. Gibt es mit den einschlagigen Fachverbanden, Fachwissenschaftlern und
Institutionen (u.a. Landesamt fir Denkmalpflege, Landesamt fiir Archaologie)
vorbereitende Gespréache zu einer méglichen Novellierung des SachsDSchG?

4. Was versteht die Landesregierung unter dem Begriff , Kulturdenkmale von
herausragender Bedeutung“ und welche Kulturdenkmaler zahlen (kiinftig) nicht zu
dieser Kategorie?

5. lst es richtig, dass die Landesregierung plant nur noch ,Bodendenkmaler®, die in
der Regel aus vor- und frithgeschichtlicher Zeit stammen, zu schitzen und das
Landesamt fur Archaologie allein auf diese Aufgabe zu reduzieren?

Dr. Eva-Maria Stange, MdL
Dresden, den 31. Mai 2010
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Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Eva-Maria Stange, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/2603

Thema: Novellierung Sachsisches Denkmalschutzgesetz

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Laut Pressemitteilungen plane die Staatsregierung, das Sichsische
Denkmalschutzgesetz zu novellieren, so wurde u. a. in der Leipziger
Volkszeitung und in der Freien Presse vom 17. Mai 2010 berichtet.“

Namens und im Auftrag der Séachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Ist eine Novellierung des SidchsDSchG durch die Landesregierung in
dieser Legislaturperiode geplant, wenn ja, wann?

Frage 2:
In welchen Bereichen sieht die Landesregierung einen Anderungsbe-
darf beim SdchsDSchG und woraus leitet sie diesen ab?

Frage 3:

Gibt es mit den einschldgigen Fachverbinden, Fachwissenschaftiern
und Institutionen (u. a. Landesamt fiir Denkmalpflege, Landesamt fiir
Archdologie) vorbereitende Gesprdche zu einer méglichen Novellie-
rung des SdachsDSchG?

Frage 4:
Was versteht die Landesregierung unter dem Begriff ,, Kulturdenkmale

von herausragender Bedeutung“ und welche Kulturdenkmaler zihlen
(kiinftig) nicht zu dieser Kategorie?

Frage 5:

Ist es richtig, dass die Landesregierung plant nur noch ,,Bodendenk-
maler”, die in der Regel aus vor- und frithgeschichtlicher Zeit stam-
men, zu schiitzen und das Landesamt fiir Archéologie allein auf diese
Aufgabe zu reduzieren?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 5:

Hinsichtlich des Fragegegenstandes wird auf die entsprechenden Aussagen des Koali-
tionsvertrages zwischen der CDU und der FDP, Seite 31 Zeile 29ff.
(http://www.sachsen.de/regierung.html) verwiesen. Vor diesem Hintergrund erarbeitet
das Staatsministerium derzeit erste Entwurfe zur Novellierung des Sachsischen Denk-
malschutzgesetzes. Diese sind Gegenstand intensiver interner Erérterung und Diskus-
sion; die Meinungsbildung ist folglich noch nicht abgeschlossen.

Von einer weitergehenden Beantwortung der Fragen wird daher abgesehen.

GemaR Art. 51 Abs. 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen kann die Staatsregie-
rung die Beantwortung von Fragen ablehnen, wenn diese den ,Kernbereich exekutiver
Eigenverantwortung® bertihren. Der Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung
schlie8t einen nicht ausforschbaren Initiativ-, Beratungs- und Handlungsbereich der
Regierung ein. Hierzu gehéren samtliche internen Abstimmungs- und Willensbildungs-
prozesse sowie Planungen innerhalb der Staatsregierung, die der Vorbereitung von
Regierungsentscheidungen dienen (SachsVerfGH Urteil vom 23. April 2008, Vf. 87-I-
06).

Die Fragen 1 bis 5 beriihren den Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung, weil der
Willegysbildungsprozess innerhalb der Staatsregierung tber die Novellierung des Sach-
sischHen nkmalschutzgesetzes zum jetzigen Zeitpunkt und Verfahrensstand noch
nichjfabgeschlossen ist, insbesondere steht die erste Kabinettsbefassung aus.

Mit freundlichen Grufen

rkus Ulbi
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